
8.​ ​Силы​ ​упругости.​ ​Закон​ ​Гука. 
 

Деформация​​ ​-​ ​​это​ ​изменение​ ​формы​ ​и​ ​размера​ ​тела. 
Упругая​ ​деформация​​ ​-​ ​​это​ ​деформация,​ ​которая​ ​исчезает​ ​после​ ​прекращения 
действия​ ​внешней​ ​силы. 
Сила​ ​упругости​​ ​-​ ​это​ ​сила,​ ​возникающая​ ​в​ ​теле​ ​в​ ​результате​ ​его​ ​деформации 
и​ ​стремящаяся​ ​вернуть​ ​тело​ ​в​ ​исходное​ ​положение. 
Закон​ ​Гука​:​ ​модуль​ ​силы​ ​упругости​ ​при​ ​растяжении​ ​(или​ ​сжатии)​ ​тела​ ​прямо 
пропорционален​ ​изменению​ ​длины​ ​тела. 

 
k-​ ​коэффициент​ ​пропорциональности​ ​(жесткость).  
[k]=​ ​Н/м 
∆ℓ​ ​-​ ​удлинение​ ​тела 
∆ℓ=ℓ-ℓ​0 

ℓ​ ​-​ ​конечная​ ​длина,​ ​ℓ​0​​ ​-​ ​начальная​ ​длина​ ​тела. 
Закон​ ​Гука​ ​справедлив​ ​только​ ​для​ ​упругой​ ​деформации. 
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8.2. Найдите​ ​жесткость​ ​пружины,​ ​которая​ ​под​ ​действием​ ​5​ ​Н​ ​удлинилась​ ​на 
0,5​ ​см. 
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8.5. Жесткость​ ​пружины​ ​равна​ ​50​ ​Н/м.​ ​Если​ ​с​ ​помощью​ ​этой​ ​пружины 
равномерно​ ​тянуть​ ​по​ ​полу​ ​коробку​ ​массой​ ​2​ ​кг,​ ​то​ ​длина​ ​пружины 
увеличивается​ ​с​ ​10​ ​до​ ​15​ ​см.​ ​Какова​ ​сила​ ​упругости​ ​в​ ​этом​ ​случае?​ ​Чему 
равна​ ​сила​ ​трения​ ​коробки​ ​о​ ​пол? 
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8.9. На​ ​рисунке​ ​представлены​ ​графики​ ​зависимости​ ​удлинения​ ​от​ ​модуля 
приложенной​ ​силы​ ​для​ ​стальной​ ​1​ ​и​ ​медной​ ​2​ ​проволок​ ​равной​ ​длины​ ​и 
диаметра.​ ​Определить​ ​во​ ​сколько​ ​раз​ ​отличаются​ ​жесткости​ ​проволок. 
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Какой​ ​груз​ ​нужно​ ​подвесить​ ​к​ ​пружине​ ​жесткостью​ ​1000​ ​Н/м,​ ​чтобы 
растянуть​ ​ее​ ​на​ ​20​ ​см. 

20​ ​кг 

8.16. Для​ ​измерения​ ​жесткости​ ​пружины​ ​ученик​ ​собрал​ ​установку​ ​(см.​ ​рис.1),​ ​и 
подвесил​ ​к​ ​пружине​ ​груз​ ​массой​ ​0,1​ ​кг​ ​(см.​ ​рис.2).​ ​Какова​ ​жесткость 
пружины? 
 

 
 
 

​ ​​ ​​ ​​ ​​ ​​ ​​ ​​ ​​ ​​ ​​ ​​ ​​ ​​ ​​ ​​ ​​ ​​ ​​ ​​ ​​ ​​ ​​ ​​ ​​ ​​ ​​ ​​ ​​ ​​ ​​ ​​ ​​ ​​ ​​ ​​ ​​ ​Рис.1​ ​​ ​​ ​​ ​​ ​​ ​​ ​​ ​​ ​​ ​​ ​​ ​​ ​​ ​​ ​​ ​​ ​​ ​​ ​​ ​​ ​​ ​​ ​​ ​​ ​​ ​​ ​​ ​​ ​​ ​​ ​​ ​​ ​​ ​​ ​​ ​​ ​​ ​​ ​​ ​​ ​​ ​​ ​​ ​​ ​​ ​​ ​​ ​​ ​​ ​​ ​​ ​​ ​​ ​​ ​​ ​​ ​​ ​​ ​​ ​​ ​​ ​​ ​​ ​​ ​​ ​Рис.​ ​2 
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8.17. Ученик​ ​подвесил​ ​груз​ ​массой​ ​0,1​ ​кг​ ​к​ ​пружине​ ​жесткостью​ ​100​ ​Н/м​ ​и 
заметил,​ ​что​ ​длина​ ​пружины​ ​стала​ ​7,5​ ​см.​ ​Определите​ ​первоначальную 
длину​ ​пружины. 

6,5​ ​см 
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Ученик​ ​подвесил​ ​груз​ ​массой​ ​0,15​ ​кг​ ​к​ ​пружине​ ​жесткостью​ ​10​ ​Н/м​ ​и 
первоначальной​ ​длиной​ ​2,5​ ​см.​ ​Определите​ ​какой​ ​стала​ ​длина​ ​пружины. 

17,5 
см 

8.19. Груз​ ​массой​ ​3​ ​кг​ ​растягивает​ ​пружину​ ​на​ ​5​ ​см.​ ​Каким​ ​должен​ ​быть​ ​груз, 
который​ ​растянет​ ​пружину​ ​на​ ​8​ ​см? 

4,8​ ​кг 
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Д 

Груз​ ​массой​ ​2​ ​кг​ ​растягивает​ ​пружину​ ​на​ ​4​ ​см.​ ​Каким​ ​будет​ ​растяжение 
этой​ ​пружины,​ ​если​ ​подвесить​ ​к​ ​ней​ ​груз​ ​массой​ ​6​ ​кг? 
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8.23. К​ ​бруску​ ​массой​ ​1​ ​кг,​ ​находящемуся​ ​на​ ​гладкой​ ​горизонтальной 
поверхности,​ ​прикреплены​ ​две​ ​пружины​ ​(рис.).​ ​Жесткость​ ​правой 
пружины​ ​2⋅10​3​​ ​Н/м,​ ​левой​ ​—​ ​в​ ​2​ ​раза​ ​меньше.​ ​Чему​ ​равно​ ​отношение 
удлинений​ ​пружин​ ​в​ ​случае,​ ​когда​ ​брусок​ ​неподвижен? 
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Коэффициент​ ​жесткости​ ​резинового​ ​жгута​ ​10​ ​Н/м.​ ​Каков​ ​коэффициент 
жесткости​ ​того​ ​же​ ​жгута,​ ​сложенного​ ​втрое? 
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8.39. ​ ​К​ ​динамометру​ ​привязан​ ​груз​ ​массой​ ​2​ ​кг.​ ​Динамометр​ ​с​ ​грузом 
опускают​ ​с​ ​ускорением​ ​3​ ​м/с​2​.​ ​Жёсткость​ ​пружины​ ​10​3​​ ​Н/м.​ ​Определите 
модуль​ ​растяжения​ ​пружины​ ​динамометра. 

1,4​ ​см 

8.40. С​ ​каким​ ​максимальным​ ​ускорением​ ​можно​ ​поднимать​ ​с​ ​помощью 
веревки​ ​тело​ ​массой​ ​200​ ​кг,​ ​если​ ​веревка​ ​выдерживает​ ​неподвижный​ ​груз 
массой​ ​240​ ​кг? 

2​ ​м/с​2 
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Д 

Какую​ ​максимальную​ ​массу​ ​тела​ ​можно​ ​поднимать​ ​с​ ​помощью​ ​веревки​ ​с 
ускорением​ ​2,5​ ​м/с​2​,​ ​если​ ​веревка​ ​выдерживает​ ​неподвижный​ ​груз​ ​массой 
200​ ​кг? 

160​ ​кг 

8.42. Груз​ ​массой​ ​​m​​ ​поднимают​ ​на​ ​легком​ ​резиновом​ ​шнуре​ ​вертикально​ ​вверх 
с​ ​ускорением​ ​​a​,​ ​а​ ​затем​ ​опускают​ ​с​ ​тем​ ​же​ ​ускорением.​ ​Во​ ​сколько​ ​раз 
удлинение​ ​шнура​ ​при​ ​поднятии​ ​груза​ ​будет​ ​больше,​ ​чем​ ​при​ ​его 
опускании?​ ​Жесткость​ ​шнура​ ​постоянна,​ ​колебания​ ​груза​ ​отсутствуют. 
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